

日本高中生「出頭天意願」低

依據日本財團法人「日本青少年研究所」所實施的「高生意願調查一日美中韓比較」的調查結果，顯示出日本高中生的「出世意欲（出頭天意願）」較之美國、中國（大陸）、南韓等3國的高中生為低。在「將來想就業的職業」的調查項目上，選擇公務員的日本高中生，較之1999年的調查，減少了大約22%，顯示出將來沒有明確目標的日本高中生實際情況。

這項調查是2006年10月至12月間，以日美中韓等4國計5,676名高中生為對象實施。調查項目包括進路、人生目標、職業意識等，係由就讀的高中實施調查，回收率為100%。

在「想成為偉大的人」的項目上，回答「非常強烈」的高中生，中國是34.4%，南韓是22.9%，美國是22.3%，日本卻只是8.0%。有關高中畢業後的進路觀點，回答「進入國內一流大學」的高中生，美中韓等3國大約是在37.8%至24.7%之間，日本卻只有20.4%。

其次，就將來想就業的職業（複數回答）項目上，日本較之1999年調查，選擇律師、法官、大學教授、研究者等的比例均降低；特別是選擇公務員方面，從1999年的31.7%降到9.2%。相反地，選擇「不知道」的高中生，則是增加6.2%而成為9.9%。

在將來的發展性方面，日本高中生在「想在巨大組織中發揮自己的力量」、「想創設自己的公司或店舖」等均較美中韓3國高中生為低；相對地，「即使是有點無聊也想過平淡穩定的生涯」則是非常顯著地較高。

「日本青少年研究所」的千石保理事長分析指出，由於食物已經不再成為困難的問題，現在高中生乃失去「想成為偉大的人」的意願。再者，對於一直以來認為是「出頭天」的職業，已經不再感覺到具有吸引力或權威。

2007/4/24 日本每日新聞

2007/04/26 日本朝日新聞

教育部派駐文化祕書林世英（大阪辦事處） 摘譯